



# LA VOZ del COMBATIENTE

DIARIO DE LOS COMISARIOS DE GUERRA DEL EJERCITO DEL CENTRO

**EL EJERCITO POPULAR CONQUISTA TRIUNFOS, PERO NO SE DUERME EN LOS LAURELES ESTEMOS DISPUESTOS Y PREPARADOS**

Año I

MADRID, SABADO 25 DE DICIEMBRE DE 1937

Número 253

## MANTENEMOS INTEGRAS LAS POSICIONES RECONQUISTADAS EL ENEMIGO SE ESTRELLA CONTRA NUESTRA FORTALIZA

Un gran número de cadáveres facciosos quedan sobre el campo de batalla



El general Rojo, jefe del Estado Mayor Central, a cuya inteligente dirección se debe en gran parte el éxito obtenido en las operaciones culminadas con la toma de Teruel por las fuerzas republicanas.



El general Mola, jefe del Ejército de Levante, que sobre el mismo campo ha sido ascendido por su relevante cooperación en el triunfo del Ejército Popular en Teruel.

### La resistencia rebelde en el interior de Teruel se reduce a dos núcleos

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 24 de diciembre de 1937:

«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—En el frente exterior de Teruel, muy distante de la capital, el enemigo reiteró hoy, con la misma inutilidad y mayor número de bajas que los días anteriores, sus ataques por distintos puntos, en todos los cuales fué enérgicamente rechazado. Se caracterizó por su riqueza en el empleo de la arma blanca y con bombas de mano. Lo mismo aquí que en los demás lugares seguimos manteniendo íntegras las posiciones conquistadas por nosotros al iniciar la ofensiva. El enemigo dejó gran número de cadáveres sobre el campo. La artillería que acompaña el ataque a los reductos donde, dentro de la plaza, resisten algunos núcleos de facciosos, actuó hoy intensamente, consiguiendo estrechar más el cerco y dejar aisladas las zonas de resistencia, que solamente son dos. Ha proseguido la evacuación de personal civil, así como la captura de combatientes que andan dispersos por el campo. Nuestra aviación salió al encuentro de la enemiga, que había acudido a cooperar al ataque del Pico del Zorro. El combate aéreo que se entabló no tuvo consecuencias para ninguna de las dos partes. Nuestras escuadrillas ametrallaron después las concentraciones facciosas de Bezas, Terriente y Valdecuenca.

En los demás frentes, sin novedad.»

### El Ejército republicano es la fuerza de choque de la democracia europea

El ministro de Defensa Nacional ha hecho en Teruel las siguientes declaraciones a un enviado de la Agencia Hawas:

«La impresión más profunda experimentada por mí a lo largo de esta cruentísima guerra me la causaron los miles de hombres, mujeres y niños que el miércoles salían de Teruel por la carretera de Sagunto. Aquella riada humana encogía el corazón, ahogando el júbilo por la victoria. El trágico silencio de la compacta comitiva, que en la oscuridad de la noche parecía un desfile fantástico, lo rompían angustiosos sollozos femeninos y vocerías de niños que clamaban por su padres.

El espectáculo me sirvió para evocar el inmenso cortejo de dolor que lleva consigo la guerra, y, al contemplarlo, mi conciencia se sintió tranquila, por considerarme ajeno a toda responsabilidad en el desencadenamiento de la tremenda catástrofe que sufre España. Previéndola a tiempo hice cuanto me fué posible para evitarla, estrellándome en la ceguera de quienes no creían en ella, y cuando surgió asumí funciones directivas en defensa de mi Patria, de las libertades del pueblo español, y quién sabe si también de las de Europa entera. Si yo hubiese sido uno de los provocadores de la guerra estoy seguro de que cuando llegara a paladear las mieles del triunfo final me aplastarían el alma las responsabilidades de haber ocasionado una catástrofe que dejara en España largo desfile de dolor y de ruina.

A quienes iniciaron la sublevación en julio de 1936 jamás los eximirá la Historia de tan monstruoso crimen.

Las operaciones de Teruel han sido las de más perfecta ejecución entre cuantas llevamos realizadas, y ello se debe, sin duda, al mejor estado de nuestro Ejército, por su mayor disciplina y su más cabal instrucción, que contribuye a aumentar la eficiencia de un soldado de convicciones

magníficas. Los primeros días del ataque, días de nieve intensa, de viento helado, fueron terribles. Creo que ninguna tropa del mundo hubiese podido luchar en condiciones semejantes. En el observatorio desde donde contemplaba el avance, no podía permanecer más de dos minutos al aire libre, porque la ventisca lo impedía. Allí nos llegó la noticia de que algunos soldados habían muerto de frío.

El éxito de nuestras armas habrá sacado de su error a muchos que en el Extranjero habían extendido ya la papeleta de defunción a la República Española, suponiendo a su Ejército incapaz de toda acción provechosa, porque así lo proclamaba la propaganda facciosa, que hace mella en cierto papanatismo, del cual, por lo visto, no están exentas amplias zonas de la política europea.

Las operaciones, bien concebidas, dirigidas y ejecutadas, revelan la existencia de una excelentísima dirección técnica en el Ejército de la República. Pero evidencian con mayor claridad que contamos con soldados maravillosos, cuya fortaleza se centuplica por la fe en el ideal. El Ejército republicano español está actuando ahora de tropa de choque de la democracia europea, la cual, en vez de pagar con el desvío sus sangrientos sacrificios, debe rendirle acatamiento de admiración y prestarle el auxilio que le viene cuando.»

En las páginas tercera y cuarta:

**AMPLIA INFORMACION  
SOBRE TERUEL**

### TERUEL, RECONQUISTADO



El Ejército Popular, que os ha liberado, os saluda; la República os acoge.

# PARA DAR NUEVOS Y MAYORES DIAS DE GLORIA A LA REPUBLICA

## Perfeccionaremos nuestra capacitación técnica

### FORTIFICACION

## Las posiciones en el combate ofensivo

Los caracteres principales de una organización consisten en una multiplicación de obstáculos y en un conjunto de obras que permitan al defensor moverse dentro del campo de batalla sin ser visto, protejan al personal contra el tiro enemigo, a los órganos de fuego y servicios auxiliares, y faciliten la constitución de una red de transmisiones capaz de resistir al bombardeo más violento.

Antes del ataque deberá impulsarse la actividad de la aviación.

La artillería deberá destruir principalmente:

- Las alambradas, especialmente en los puntos donde vayan a darse los asaltos.
- Las localidades, bosques y otros puntos de apoyo naturales.

o) Las encrucijadas importantes de trincheras y zanjas, que son lugares de paso obligatorio para las guarniciones y tropas de refuerzo.

d) Los observatorios principales.

e) Los asentamientos de las ametralladoras fundamentales para la defensa.

Deberá darse una orden de preferencia para ello. En algunos casos sólo será posible la neutralización.

En orden de combate, el frente normal de ataque del batallón será de 300 a 400 metros, contra una posición fuertemente organizada, y podrá llegar a 700 metros contra posiciones débiles.



Las vainas vacías son recogidas por estos soldados, que saben que, nuevamente llenas, volverán a servir para disparar contra el enemigo.

### TACTICA

## Desarrollo del combate a caballo

### COMPLEMENTO DE LA CARGA

Los resultados de una carga pueden ser: que las dos fuerzas se aborden y se crucen, que el enemigo se retire antes del choque o que los jinetes propios vacíen y den media vuelta antes de llegar el contrario. En el primer caso, después del choque, se impone por sí mismo el combate individual, la mezcla de unos y otros jinetes.

En el segundo caso se emprenderá una vigorosa y ordenada persecución del enemigo.

En el tercero, debe el oficial adelantarse a los fugitivos, detenerlos por todos los medios, llamarlos a sí a los mejores soldados, constituir un núcleo a su alrededor y con él hacer frente al enemigo, levantar la moral

de sus hombres y tratar de conquistar el honor.

En instrucción, para la refriga después de la carga se mandará: ¡Combate individual, marchen! Los jinetes dispersarán, si no lo están poniéndose en seguida al paso, después al paso, ejecutando mulando cada uno de ellos una carga con un adversario, como prevenido en la instrucción individual.

Para ejercitarse en la persecución después de la carga, se mandará: ¡Persecución, marchen! Los jinetes, estando en línea, se dispersarán, lanzados en seguida a vanguardia en tantas direcciones a los más rápidos, para perseguir el enemigo.

Para simular la retirada, después de la carga, se mandará: ¡Media vuelta, marchen! partirá siempre de la izquierda y se verificará la vuelta individualmente. Después de ésta, los jinetes se dirigen al galope largo, bien rectos, al punto de partida de la carga o al que el oficial les haya anticipación señalado; tanto el oficial considere a la izquierda del enemigo, acortará el camino, variará la dirección si lo considera conveniente, y, sobre la marcha, constituirá su unidad para guíadamente recobrar el frente del enemigo.

La reunión y agrupación, después de la carga o de la refriga, antes o después de la persecución o durante la retirada, ejecutarán como se ha prevenido.

## HABLANDO CON LOS EVADIDOS DEL INFIERNO FASCISTA

(Viene de la página 3.)

rozobras y angustias; he presenciado las escenas más crueles y las más repugnantes; he visto cómo aquellos que se llaman a sí mismos defensores del orden y mantenedores de la justicia se dedicaban, por sistema, a cometer los más viles atropellos, a dar rienda suelta a las más bajas pasiones, haciendo objeto de los martirios más refinados a todos los que no pensaban como ellos.

### NADIE PIENSA EN RECONSTRUIR

—En mi pueblo, tan pequeño como es, han fusilado a 95 hombres y a 25 mujeres; 200 personas de ambos sexos se encuentran encarceladas; los hogares campesinos, saqueados y deshechos. Así están hace un año, porque desde que entraron las hordas marroquíes en el pueblo, y con ellas la barbarie y el saqueo, nadie piensa en reconstruir.

### CONFIAN EN VOSOTROS

—El pueblo sufre y calla; pero yo sé que la mayoría de estas bocas silenciadas por la opresión corresponden a unos corazones animados por la esperanza. Porque esperan y confían en el Ejército de la República; esperan que de él les venga la liberación de la más humillante y cruel de las tiranías. En el territorio invadido hay miles y miles de españoles que confían en vosotros, en vuestro Ejército, que es también el suyo. Y si ellos pudieran estar, como yo, aquí, con vosotros, estarían, seguros de que no esperaban en vano. El Ejército Popular reconquistará España.

## “BASKET-BALL” TECNICA DEL JUEGO

### COMO IMPEDIR UN PASE

o interceptándolo.

### MARCAR

Es la mejor manera de impedir a un contrario que haga un pase. Para marcar es necesario estar muy cerca del que tenga la pelota o del que la reciba. Se marca no separándose del contrario marcado, siguiendo paso a paso todos los movimientos que haga e impidiéndole coger la pelota o lanzarla si ya la tiene. Esto se consigue:

- Moviendo el cuerpo y estirando los brazos en todos los sentidos.

## ¡COMISARIOS, JEFES, SOLDADOS!

Colaborad en vuestro diario

## LA VOZ DEL COMBATIENTE

Dirección: Apartado de Correos: LA VOZ DEL COMBATIENTE.

## “L'Humanité” considera acertadas las palabras del cardenal Verdier

Paris, 24. — Comentando el mensaje del cardenal Verdier, el periódico “L'Humanité” dice: “Por el pan de la familia, en pro de la ayuda a los necesitados, por la defensa contra el hitlerismo y por la paz, una acción común con los trabajadores cristianos es posible dentro de una mutua tolerancia, que es el orgullo de los verdaderos laicos.”

### 2.º Por saltos sucesivos delante de él y estirando los brazos.

3.º Pregándole al balón con la mano abierta para obligarle a que lo suelte.

4.º Poniendo una mano o las dos sobre la pelota que tiene el adversario para inmovilizarle y obligarle a soltarla.

En todos estos casos es preciso no incurrir en faltas personales.

### INTERCEPTAR UN PASE

Se intercepta una pase:

1.º Estirando un brazo o los dos en el momento que la pelota deje las manos del contrario.

2.º Sujetándola en un punto de su trayectoria de uno a otro enemigo.

3.º Pasando muy cerca y rápido del contrario que hace el pase. En este momento golpear de golpe la pelota y cogerla después de haberla así alejado, si se encuentra desmarcado.

### REGLA GENERAL

Se marca a los adversarios cuando el equipo de éstos tiene la iniciativa del ataque, cualquiera que sea el puesto del jugador en su equipo. Hay que

procurar desmarcarse cuando sea su equipo el que conduzca el ataque.

### REGLAS PARA EL LANZAMIENTO

Cualesquiera que sean la distancia y la manera de hacerlo, es preciso enviar la pelota lo suficientemente alta para que descienda verticalmente sobre el aro, encontrando a éste en toda su amplitud, cosa que no sucede si llega en sentido oblicuo.

### LANZAR A TANTO DESDE MUY CERCA

Si se está muy próximo al tablero, se sostiene la pelota con la punta de las dos manos o de una, y saltando, para acompañarla lo más alto posible, se la empujará, con el fin de que descienda vertical y entre en el aro.

Si el lanzador está a un lado del tablero y nota que está marcado por otro, tirará la pelota haciéndole describir una semicircunferencia con efecto contrario y dirigiéndola a un punto por encima del aro.

Adiestrándose se consigue hacerlo con una mano.

SECRETARIA TECNICA DE LA F. C. D. O.



Soldados de Caballería de la República realizando prácticas militares.

## Hogar del Combatiente Catalán

Por dificultades surgidas a última hora, se ha aplazado la inauguración del Hogar del Combatiente Catalán Serrano, 123, que había sido fijada para el día 28 del presente.

La Comisión organizadora dirige a todos los combatientes catalanes, a los Mandos militares y políticos del Ejército y a todas las autoridades en general, para que se den por enterados por esta nota.

Tan pronto como sea posible la Comisión dará a conocer el día de la inauguración.

## El mensaje del cardenal Verdier es violentamente censurado por la Prensa “nazi”

Berlín, 24.—El mensaje publicado por el cardenal Verdier, arzobispo de París, es violentamente censurado por la Prensa alemana, que lo considera como un mensaje a Rusia.

El periódico “Angriff” se ocupa del asunto con los grandes titulares de: “Sensacional mensaje del Papa. El Vaticano, dispuesto a la acción común con Moscú.”

# La pesadilla de todos los planes estratégicos de asalto a Teruel Cómo fué tomado el Mansueto por nuestro Ejército

Notas facilitadas por el ministerio de Defensa Nacional

Todos los edificios donde resistían los rebeldes en el interior de la ciudad van siendo dominados

## SECRETO EN EL PLANTEAMIENTO

Las operaciones que acaba de realizar el Ejército de Levante suscitan, singularmente fuera de España, el comentario de elementos técnicos, que no salen de su asombro ante el desarrollo y los resultados de las mismas; forma y resultados sobre los cuales el ministro de Defensa Nacional se cree en el caso de consignar lo siguiente: «El Alto Mando consideró obtenido el grado de capacidad necesario para efectuar la ocupación de Teruel, que constituía una necesidad imperiosa, a fin de dar consistencia al actual frente, en el aspecto defensivo, y mejorar las condiciones de futuras bases de operaciones. El proyecto requería secreto en el planteamiento y la preparación, y audacia y rapidez en la ejecución.

## SE MOVILIZA UNA GRAN MASA DE HOMBRES

El planteamiento obligaba a realizar los estudios, reconocimientos y circulación de órdenes preparatorias, dentro de una hermética reserva, y la preparación obligaba a su vez a concentrar medios y fuerzas en número muy considerable con rapidez grande y secreto absoluto. Estas condiciones fueron perfectamente cumplidas. Se movilizó una gran masa de hombres y de medios de combate, la cual se concentró sin que el enemigo advirtiera nuestros propósitos. La sorpresa estratégica y táctica fué así lograda por completo, traduciéndose en un gran ahorro de vidas.

## VELOCIDAD DE PENETRACION

La audacia en la ejecución consiguió una velocidad de penetración similar a la que se pide en los Ejércitos europeos a sus grandes unidades. Una División alcanzaba el objetivo que se le señaló, a doce kilómetros de su base de partida, antes de las tres horas de iniciar el ataque. Dos columnas, partiendo de bases fronterizas, a más de veinte kilómetros una de otra, avanzaron en la dirección ordenada, encontrándose en el lugar previsto y dentro del plazo de tiempo que se les fijó. Así, antes de las doce horas de combate, las dos masas encargadas de ejecutar el cierre habían roto el frente enemigo y habían avanzado en zona de cinco kilómetros de anchura por dos de profundidad, estableciendo sólido contacto en el punto preciso de sutura de frente. Y todo esto con sólo trescientas bajas, índice insignificante de desgaste.

## CUATRO PUEBLOS: CONCUD, SAN BLAS, LAGUEA Y CAMPILLO

En la angustiosa zona ocupada se encuentran cuatro pueblos: Concud, San Blas, Laguea y Campillo, además de muchas masías, igualmente bien fortificadas. El Ejército Popular, haciendo las líneas de menor resistencia, supo infiltrarse con la decisión que supone avanzar más de diez kilómetros en campo enemigo, dejando muchas resistencias a retaguardia y en los flancos, para luego reducirlos. La audacia de Brunete y la po-

tencia de Belchite se lograron conjuntamente en una misma acción y por todas las fuerzas ejecutantes. Para la debida valoración de este esfuerzo se debe consignar que en Campillo se cogieron doscientos prisioneros, entre ellos cinco oficiales y una batería calibre 7,5, y que en Concud y San Blas, el número de prisioneros pasó de ciento cincuenta, siendo tomada otra batería de artillería.

## OTRA COLUMNA ATACA POR EL SUR

Simultáneamente con el sorteo de la comunicación de Teruel y su zona, otra columna atacó desde el Sur, las líneas enemigas, las rompió y orientó el avance en la dirección de la mínima distancia a Teruel. Las guarniciones del frente pasivo, rompiendo, a orden del Mando, se lanzaron a un brioso ataque general entre Campillo y Cerro Gordo, en una ininterrumpida línea ondulante de fuego de más de noventa kilómetros.

## SE HA VENCIDO UN AÑO DE INERCIA

Las viejas posiciones fueron cayendo en poder de los mismos soldados que llenaron largas horas de parapetos con relatos de sucesos desagradados en pequeños intentos parciales, y que, por ello, estaban rodeados de medrosa aureola: Pancho Villa, el Carrascalejo, la ermita, la trinchera de la Muerte, La Muela de Villastar, La Rocosa, La Hoyuela... Estos nombres, que dirán muy poco al lector, suponen para aquellos combatientes un mundo de emociones, un año de inercia, que ahora se ha vencido al conjuro de una orden. El soldado veterano del frente pasivo, pegado a la trinchera o a la cueva de abrigo, acaba de adquirir gran confianza en sí mismo. En el orden de realidades militares inmediatas, la ocupación de Teruel nos da: Una ciudad para la República, un frente defensivo más sólido, que aleja peligrosas amenazas; un nudo de comunicaciones que abrevia distancias y facilita maniobras, y un aumento en la capacidad ofensiva del Ejército, con fuerte reacción de la moral de éste.

El Presidente de la República firmó ayer el siguiente decreto: «Uno de los jefes militares que con más entusiasmo, constancia, abnegación y fe han servido la causa del pueblo desde que estalló la sublevación es el coronel de Artillería don Juan Hernández Sarabia. Sus relevantes servicios contribuyen en la preparación y dirección de las operaciones del Ejército de Levante, que él manda, y por las cuales nuestras tropas, en avanzos arrollador, han llegado a la ciudad de Teruel. Todo ello hace acreedor al referido jefe a una recompensa, y, a propuesta del ministro de Defensa Nacional, vengo en ascender a general del Ejército al coronel de Artillería don Juan Hernández Sarabia.

Dado en Valencia, a 2.º de diciembre de 1937.—MANUEL AZARNA.—El ministro de Defensa Nacional, INDALECIO PRIETO.»

Además de esta recompensa, acordada en Consejo, el ministro de Defensa Nacional, con motivo de las operaciones de Te-

## EL MANSUETO!... HA SIDO TOMADO

Frente de Levante, 23.—Si se entra en Teruel por la carretera llamada de Tarazona, el viajero ve la ciudad enmascarada en tres moles pétreas. Está en el centro la denominada Altura de Santa Bárbara, una de las cuatro o cinco cimas del mismo nombre que en esta provincia existen, según la cartografía del Instituto Geográfico. A la derecha, otro monte de menor elevación, pero de situación estratégica importante: se llama la Necrópolis Nueva, y tiene a sus pies la loma del Cementerio. Por último, a la izquierda, ya fuera casi de Teruel, pero dominando por su extensión varios kilómetros de la carretera general, el Mansueto; es el tercer vigía de Teruel y la pesadilla de cuantos militares estudiaban el asalto a esta población. ¡El Mansueto! era frecuente escuchar. Todos los planes había que trazarlos sobre la pesadilla de el Mansueto, las posiciones estratégicas que constituían la guardia de Teruel, y donde los facciosos de aquella ciudad podían esperar protección si los facciosos que ocupaban tales montes se hubiesen hallado en condiciones de prestársela, están desde esta mañana en nuestro poder.

## UNA BATERIA COMPLETA Y MEDIO MILLAR DE PRISIONEROS

De madrugada, el 18 Cuerpo de Ejército, a quien correspondía la entrada en Teruel por el Norte, tomó por asalto el Cementerio Nuevo y poco después el monte de Santa Bárbara. La loma del Cementerio y el Man-

suetto, rodeados cada uno aisladamente desde los primeros momentos de nuestro acoso a Teruel, quedaron así con un enemigo entre medias: Santa Bárbara.

El Mando ha visto cumplidas sus órdenes en el desarrollo de su excelente táctica para ahorrar sangre. Con la toma de Santa Bárbara, los otros dos baluartes estaban perdidos. Así fué. La loma y el Mansueto, muy humilde y casi silencioso, desde hace cuarenta y ocho horas, al verse atacado en todas direcciones, y desde el mismo nivel, incluso por partes en donde no tenían fortificaciones, comprendieron llegada su hora de caducar. A las once de la mañana la conquista de estos dos montes estuvo terminada. El Mansueto nos dejó la posesión de una batería completa del 10,5 y medio millar de prisioneros, entre ellos hombres civiles facciosos que, huyendo de Teruel, se habían refugiado en el Mansueto, con la esperanza de que fuera inexpugnable.

## “¡VENIMOS A ENTREGARNOS!”—DICEN DOS JEFES DE QUINCE AÑOS

También recogieron nuestros combatientes, al ocupar esta posición, un polvorín, cuatro cañones cargados, muchos fusiles ametralladores y piezas antitanques. Por su parte, las tropas que operaban por la estación capturaron otra pieza de artillería de calibre medio, situada delante de aquel lugar.

Las Brigadas que conquistaron las alturas del Norte, al terminar esta obra, penetraron igualmente en la ciudad por la parte septentrional. Simultánea-

“Sabrían que no esperan en vano: ¡El Ejército Popular reconquistará a España!”

Hablando con los evadidos del infierno fascista

“YA ESTAMOS AQUÍ...”

Nos rodean las caras de

Teruel, ha ascendido a coronel al teniente coronel de Artillería don Enrique Fernández Heredia, al de Infantería don Leopoldo Menéndez López, al de Estado Mayor don Federico de la Iglesia Navarro y al de Infantería don Eduardo Sáenz Aranz, y a tenientes coroneles al mayor de Artillería don Manuel Gallego Calatayud y al de Ingenieros don Sebastián Carrer Vilaseca. Por el mismo motivo, el ministro de Defensa Nacional ha propuesto al de la Gobernación el ascenso del mayor de la Guardia Nacional don Juan Ibarrola Orueta. Espera el ministro de Defensa Nacional que el Mando le formule nuevas propuestas, para resolver sobre ellas.

El ministro de Defensa Nacional ha firmado una orden ascendiendo a coronel de Infantería al teniente coronel de dicha Arma don José Fontán Palomo, que desempeña el cargo de segundo jefe del Estado Mayor del Ejército de Tierra.

los evadidos, los ojos espantados aún por los peligros y las humillaciones pasadas. Todos quieren hablar y ninguno se entiende. Sus palabras tienen un matiz de queja cuando hablan de las trincheras que han abandonado; un rayo de alegría cuando preguntan detalles de las trincheras que los han recibido. Uno murmura una vez y otra, casi inconscientemente:

—Ya estamos aquí, ya estamos aquí...

## LAS ESCENAS MAS CRUELES Y REPUGNANTES

—Otro logra tomar la palabra y nos cuenta:

—Hace ya más de un año que mi pueblo cayó en poder de los facciosos; desde entonces he vivido con la esperanza puesta en la República y el pensamiento en la evasión. Durante este año interminable viví en constantes

(Pasa a la página 2.)

mente a otras acciones de periferia interesantes, de madrugada y durante la mañana ha prosiguido la obra de penetración que nos ha separado más y más de la “cultura” y de la vesania faccistas. Hemos apresado dos muchachos de quince años que eran jefes de Falange y que mandaban grupos de acción y de limpieza. Aterrorizados ante la inminencia de la justicia popular, que sabrá castigar sus crímenes con equidad, y ante el rudo machacar constante de nuestros cañones y de nuestros fusiles, los dos jóvenes han venido a nosotros, portadores de sus fusiles, temblando de miedo.

—Venimos a entregarnos—han dicho.

—¿Quiénes sois?

—Somos jefes de Falange.

El asombro más extraordinario ha embargado a los dos jóvenes al contemplar cómo los recibían los soldados del Ejército Popular.

Entre los miles y miles de prisioneros ya hechos, figuran también dos bellas muchachas, hijas de un destacado abogado fascista de Teruel. Las dos, como todos los demás evacuados y prisioneros, han sido tratadas con todo género de consideraciones.

## LOS REDUCTOS QUE RESISTEN SON TOMADOS IMPLACABLEMENTE

Con pico y pala—podríamos decir en forma gráfica—avanzan decididos y con rapidez nuestros soldados a través de las calles y casas de la ciudad.

Muro que se resiste, muro que abaten a golpes contundentes de sus picos. Hay fascista que ha sido cogido por el cuello cuando disparaba desde una ventana.

La plaza de Torico es completamente nuestra. Dos casas que en ella se convirtieron en reducto han sido ya tomadas. Igualmente ha caído en nuestro poder el Ayuntamiento y uno de los dos cuarteles de la Guardia civil que existen, y que con aquél y otros constituían la media docena de fincas del interior de la ciudad más consistentes, y que al parecer están sin gente.

## LA “BUENA GENTE” SE HA REFUGIADO EN EL GOBIERNO CIVIL

En los arrabales, nuestros soldados han recogido muchos cadáveres. La obra de limpieza está a punto de acabar. En el interior del edificio que era Gobierno civil se encuentran—según manifestaciones de los evadidos—unas doscientas cincuenta personas. Son los directivos, los poderosos, las primeras figuras de la facción, el alto clero, los capostotes de las fincas, los jefes de la Milicia sedicente.

El Banco de España, el Seminario, uno de los cuarteles de la Guardia civil y el Gobierno, son las fincas que quedan por reducir. Pronto estarán dominadas. De la resistencia enemiga ya no queda nada. Las fincas del interior van cayendo.

La plaza en que está situado el Seminario la dominan nuestros soldados. Poco queda. El día de Nochebuena será para nosotros la noche buena y día buco, en el aspecto guerrero.

En todo el caso de Teruel, y en una extensión a su alrededor de cerca de diez kilómetros de radio, ondeará mañana en absoluto la bandera republicana—

# EN LONDRES EMPIEZAN A COMPRENDER QUE TENEMOS LA FUERZA

## "La toma de Teruel es más importante de lo que se creyó al principio"



Los alemanes comen cada vez menos.—De nuevo se reduce el consumo de manteca

Paris, 24.—La "Nouvelle Gazette de Zurich", que siempre está bien enterada de la situación interna de Alemania, comunica que la frase "más cafones y menos manteca" va a tener completa realidad, por lo menos en lo que a la manteca se refiere, pues a partir del 25 de diciembre el consumo de ella se reduce a un 85 por 100 con relación al contingente del mes pasado. Ya en noviembre de 1936 el consumo de manteca se redujo en un 80 por 100 del consumo normal.

**Estrecha colaboración entre los servicios aeronáuticos de Francia e Inglaterra. — Próximamente llegará a Londres una misión francesa con este objeto**

Londres, 24.—La Agencia Reuter anuncia que una misión integrada por peritos del ministerio del Aire francés llegará a Londres a primeros de año para un cambio de informaciones técnicas entre las fuerzas aéreas británicas y francesas. El envío de esta misión es una consecuencia de la visita a Londres de Chautemps y Delbos y del reciente viaje de Pierre Cot, ministro del Aire francés, que conferenció con su colega británico. Esta misión contribuirá a asegurar una colaboración muy estrecha de los servicios aeronáuticos francés e inglés.

**Miembros del Partido Laborista inglés visitarán España próximamente**

Londres, 24.—En los círculos laboristas existe gran interés y entusiasmo por el viaje que realizarán a primeros de año próximo a la España republicana varios representantes del Partido. Se calcula efectuarán esa visita a España unos veinte miembros del Partido Laborista de la Cámara de los Comunes y de la de los Lorea.

**El Gobierno japonés aspira a tener las manos libres en China.—Se anuncia que próximamente tomará medidas en este sentido**

Tokio, 24.—Se anuncia que el Gobierno tiene el propósito de adoptar antes de fin de año importantes medidas de carácter diplomático. En un departamento oficial se ha dicho que estas medidas probablemente se referirán a China, y pudieran ser: denuncia del Tratado de las nueve Potencias, declaración de guerra al Gobierno de China o el reconocimiento "de jure" del Gobierno provisional de Pekín, al objeto de conseguir que el Japón tenga más libertad para proseguir su política en China.

### Así lo reconoce el redactor diplomático del "Manchester Guardian"

Londres, 24.—El redactor diplomático del "Manchester Guardian", comentando las brillantes operaciones de las fuerzas republicanas españolas, que han culminado con la toma de Teruel, dice que en Londres se considera esta victoria como muy importante, más de lo que se creyó en un principio, pues se ha visto que las tropas leales pueden realizar los más enérgicos empujes.

### LOS DOCUMENTOS HALLADOS EN TERUEL

## Los rebeldes justifican un asesinato por haber festejado con un vermut la muerte de Calvo Sotelo

**RECIBEN PROTECCION BAJO LA BANDERA DE LA REPUBLICA**

Frente de Levante, 24. (De nuestro enviado especial.)—El episodio de Teruel no es minúsculo. Sería uno más en la Historia de España, digno, como aquellos de los "Episodios Nacionales", de ser cantado por Galdós.

A punto de extinguirse, podemos entrar en el terreno anecdótico y en el reflejo de los hechos satisfactorios que han ocurrido en la trascendental operación. Perdida la moral, derrotados los fascistas, han tratado de resistir en Teruel. Un grupo muy reducido permanece todavía en cinco edificios y recurre a toda clase de procedimientos para burlar la acción de la justicia. Miles de personas han evacuado durante el día de ayer la capital turolense bajo la protección de nuestras fuerzas, para ponerse a salvo del fuego de la lucha y de los rigores de una población sitiada; pero volverán a sus casas tan pronto la calma se haya restablecido. Hoy, unos cuantos cientos de mujeres, niños y ancianos han abandonado sus hogares, por unas horas o por unos días, para recibir la adecuada protección bajo la bandera de la República.

**SE HAN RESPETADO TODAS LAS VIDAS**

Entre ellos han tratado de mezclarse a algunos traidores, que al sentirse vencidos no fueron capaces de responder de sus actos militares, y fueron detenidos por los servicios de vigilancia. Lo mismo ha ocurrido con destacados falangistas. Suman algunos cientos el número de individuos detenidos, que tendrán que responder de sus actos ante la justicia de la República. Nuestros combatientes, atentos a las consignas y órdenes recibidas, han respetado la vida de todos. No han podido faltar los casos curiosos, como el de un muchacho, oficial de Falange, que estaba asombrado de que le detuvieran españoles, y tampoco oscilaba su extrañeza ante el hecho de que nuestros soldados no le ejecutaran inmediatamente, como le habían asegurado ocurriría sus superiores.

—Dejarme rezar un poco y matarme después—dijo al ser detenido.

No necesitamos decir que los sorprendidos entonces fueron nuestros soldados. El falangista vive juntamente con los demás prisioneros.

**LOS FUSILAMIENTOS "LEGALES" SE REGISTRAN**

Se han encontrado algunos documentos de máximo interés, entre los cuales figura una relación de personas de izquierda fusiladas "legalmente" por los fascistas de Teruel. Entre los fusilados hay varias mujeres. Junto a cada nombre hay una acotación sobre el cargo que representaba el muerto y la acusación. La mayoría figura como elementos peligrosos, y hay un nombre junto al cual se lee: "Asestado por haber tomado un vermut para celebrar el asesinato de Calvo Sotelo."

**SE INTIMIDA A LA RENDICION A LOS FOCOS REBELDES ANTES DE INICIAR UNA ACCION DECISIVA**

El Gobierno de la República sigue tan humanitario como el primer día. Ha enviado tres emisarios a los pocos rebeldes que resisten en la Diputación, Banco de España, Seminario y cuartel de la Guardia civil. Se les invita a la rendición para evitar el tener que emprender contra ellos una acción decisiva. La Catedral y el Instituto están ya en nuestro poder. Las tropas republicanas avanzan por la calle de la Democracia y dominan el casco de la población. Algunos de los edificios que emplean los rebeldes para su resistencia tienen comunicación subterránea. Al Ejército de ocupación se ha unido un puñado de muchachos, oficiales del Ejército de Levante, que se encontraban en Valencia en un curso de capacitación, los cuales han hecho el recorrido, en gran parte, a pie por falta de vehículos.



Este mural, del Batallón de Servicios Especiales de Ingenieros, demuestra hasta qué punto la cultura física ha echado raíces en nuestro Ejército Popular.

## Se han anulado otras dos resistencias rebeldes

Frente de Levante, 24, 6 t. (Urgente.)—Las tropas republicanas han ocupado, a las cuatro y media de la tarde, los edificios del Gobierno civil y del Instituto de Segunda Enseñanza.—Febus.

## Se desea saber el paradero de...

Diego Jiménez Navarro, Francisco Jiménez Navarro, José Jiménez, Juan Jiménez Parra, Manuel Parra Ramírez, José Parra Ramírez, Juan Parra Ramírez, Manuel Ramírez Triana, Ramón Ramírez Triana, naturales de Cártama (Málaga). Noticias, a Francisco Jiménez Parra, plaza de Altozano, 4.121 (Albacete).

Manuel Romero López, natural de Palma del Río (Córdoba). Noticias, a José Romero López, 19 Brigada Mixta, 73 batallón, compañía de ametralladoras, estafeta militar núm. 19.

Joaquín Cabrosiro López, que se encontraba en la 24 Brigada, 95 batallón. Noticias a Juan Medialdeno Fernández, 110 Brigada Mixta, 438 batallón, estafeta núm. 84.

### NOTICARIO NACIONAL

La toma de Teruel.—Júbilo indescriptible en los frentes de Andalucía

Frente de Andalucía, 24.—En el Ejército de Andalucía se observa mayor actividad, aunque sin importancia, en diversos sectores, debido generalmente a iniciativa nuestra. La noche anterior las fuerzas republicanas realizaron una incursión y atacaron con bombas de mano algunas posiciones de las proximidades de Villa del Río, produciendo muchas bajas al enemigo y sin consecuencias para nosotros. Otras fuerzas efectuaron reconocimientos en dirección del puente Albedin, sosteniendo intensos tiroteos y regresando a sus bases sin novedad, después de haber cumplido su misión.

Aparte de pequeños cañones y algunos morteros del enemigo por Fortuna y Lopera, sin consecuencias, no se registra nada digno de mención.

La caída de Teruel ha provocado un júbilo indescriptible; en todas las localidades de este frente ondean las banderas republicanas y se han celebrado grandes manifestaciones en medio del mayor entusiasmo.

### Desfiles y coigaduras en Cartagena

Cartagena, 24.—En esta ciudad ha producido enorme júbilo la noticia de la ocupación de Teruel por las tropas republicanas. Las fuerzas de la guarnición desfilaron entre vitores al Ejército de la República, al régimen y al Frente Popular. Muchos edificios lucían coigaduras y banderas de los distintos partidos políticos y sindicales. Se cursado telegramas de felicitación a las autoridades. Las autoridades de la Base naval de la nota republicana y comunistas políticos visitaron los cuarteles, pronunciando discursos a los que exaltaron al Ejército Popular.

### Llegan prisioneros a Valencia

Valencia, 24.—Esta mañana llegaron en camiones otros dos centenares de prisioneros procedentes de Teruel. Todos son soldados pertenecientes a los regimientos de Arzón y Calatayud, enviados como curso por los facciosos a la capital turolense.

### Al intentar bombardear Valencia, la aviación fascista pierde un aparato

Valencia, 24.—La Sección de Información de la DECA remite la siguiente nota: "A las once cuarenta y tres se dió la señal de alarma en la capital por la aparición de seis aparatos facciosos por los alrededores del puerto, y seguidamente las baterías actuaron con bastante intensidad. Los cazas leales consiguieron entablar combate con los aparatos facciosos, apreciándose que uno de ellos cayó derribado. La Aviación leal obligó a la rebelde a arrojar las bombas sobre las montañas, no produciendo, por tanto, ninguna víctima ni daños materiales. Se dió la señal de cese de alarma a las doce treinta y siete, después de hacer los aparatos facciosos rumbo a Palma."